



“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏”，随着乙巳蛇年的不断临近，郑州各大文化、文博场馆也准备了内容丰富的体验活动，迎接农历新年的到来。记者昨日从郑州市文物局获悉，新春佳节期间，我市各大文博场馆为市民准备了新春游园、蛇年展览、手工制作、文物讲解等多项活动，让市民在温暖舒适的文博场馆中度过一个深度参与、快乐温馨的新年。



丰富的文物展出



小朋友在博物馆里参加活动

展览、体验、讲座……郑州奉上文博大餐 博物馆里迎新春“寻年味儿”

感受新春 博物馆里“年味儿”满满

郑州博物馆将在1月29日至2月4日开启“灵蛇献瑞 访博祈福”——乙巳年郑博雅集新春游园会系列活动，初一至初七每日都将有不同的主题内容，包括蛇年剪纸墙、谱书纳福、画蛇赐福、抚琴觅音等，新春期间还有新春贴蛇鳞活动，与“蛇”相伴，“年味儿”就在身边。

同时，“繁花竞放——深入生活扎根人民十年摄影精品展郑州巡展”1月22日将在郑州博物馆开幕，展示河南博物院藏特色织绣藏品、解读中国传统织绣艺术的《锦绣·集祥——河南博物院藏织绣纹饰艺术展》，展示明清时期书画艺术魅力的《笔墨风流——河南博物院藏明清书画精品展》，全方位深入解读郑州博物馆馆藏商代青

铜大方鼎的《王之重器赫赫其华——馆藏商代青铜方鼎展》，展出郑州博物馆藏石刻艺术拓片精品的《天工石影——馆藏石刻拓片艺术展》等重磅展览也将在春节期间的郑州博物馆陪伴市民游客欢度新年。

在正月初一至初七、正月十五这些欢庆团圆的日子里，郑州文庙与郑州城隍庙特别推出“新春许愿，前百先得”活动。活动期间两庙当日前100名游客将免费获得一张精美的许愿卡，游客可以在许愿卡方寸之间写下对家人、朋友或自己的新年愿望，让千年文化圣地见证新年心愿，祈福新的一年平安、健康、幸福与大家同行。

除此之外，传统舞狮表演作为迎接新年、驱邪

避害的经典节目，一直以来都深受群众欢迎。郑州博物馆古荥汉代冶铁遗址分馆将于正月初三当天，在郑州纪信庙进行舞狮表演，演出还将结合盘鼓、扭秧歌、划旱船、扇子舞等民俗元素，为观众展现一场集观赏性、文化性、互动性于一体的新春文化大餐。

去博物馆“赶个集”也是体验新年气氛的好方式。巩义市博物馆将在新年期间开启“春节庙会创意市集”与“美食节”活动。活动期间，巩义市博物馆将邀请手艺人展示传统技艺、售卖特色商品，邀请民间艺人展示剪纸、糖画、面人等传统手工艺制作过程，并在博物馆特定区域设置祈福树，汇聚各地特色小吃，如糖葫芦、臭豆腐、肉夹馍等。

动手参与 亲身体验DIY

1月29日至2月4日，郑州市大河村考古遗址公园的大河村遗址博物馆展厅将举办“大河新禧，仰韶雅韵”——大河村遗址新春主题文化节系列活动，该活动将分时段开展制陶体验、非遗泥塑、拓印、糖画、漆扇等内容，不仅可以深入了解先民的彩陶艺术，还能了解多种非遗手工的制作过程。

每逢节假日，郑州市文物考古研究院考古博物馆都会带来手工体验

活动，蛇年春节也不例外。为迎接新春的到来，1月24日至25日在该博物馆举办的“画蛇添福”活动就将开启新年气氛。活动期间，参与者只需在版面上画蛇或写福字，并参与抽福签答题，答对后便可领取专属福袋。福袋包括“福”字、春联、窗花、门贴等，让市民在新年到来之前就能赢得“福气好礼”，回家挂福字、贴春联。

1月29日至31日，郑

州二七纪念馆的二七纪念馆前厅将举办“福满新春 喜乐团圆”主题社教活动，社教老师将在现场与观众以互动的方式开展有奖竞猜，宣讲有关春节的由来和习俗。观众可以亲手制作属于自己的私人订制——DIY非遗新年红包、DIY非遗立体舞龙头套、制作新年百福风铃。在动手制作中沉浸于新春祥和的欢乐气氛，感受“二七塔”为市民准备的非遗大餐。

“充电”学习 讲座讲解全都有

1月27日至2月28日，郑州二七纪念馆将在二七纪念馆前厅开展农历乙巳蛇年《蛇舞新春》春节百馆联展。该展览以图片文字形式，将人民群众喜闻乐见的生肖蛇作为中华民族经典的艺术元素呈现。届时，三星堆博物馆藏商代青铜蛇、沂水博物馆藏战国蛇纹饰等图片都将悉数与市民朋友见面。

随着2024年10月郑州市科技馆(常西湖馆区)开放运营，“科技+文博”的联手成为可能。1月30日至31日，河南南水北调博物馆将联合郑州市科技馆，在郑州市科技馆多媒体报告厅举办“科博融合过大年：趣谈蛇年生肖”活动，河南南水北调博物馆社教专员将与郑州科技馆科技辅导员展开一场博物与科技的对话，探究蛇的图腾历史、蛇年生肖的由来、蛇文化、蛇骨架，以及与其相关的科技原理和仿生科技，给市民朋友带来不一样的新春科技文化大课堂。

2月2日正月初五，郑州市文物考古研究院考古博物馆将继续带来“考古人讲考古”活动，郑州市文物考古研究院考古发掘亲历者将担任主讲，全面展现考古人员的工作、生活，以及郑州丰富的文化底蕴和魅力，使观众更容易理解考古工作的重要性和趣味性。

记者 左丽慧
李居正文/图



老师在弹奏古琴



展品吸引了小朋友的目光